

# 在押犯突发急性脑炎，民警上演生命保卫战

## 重见艳阳天

通讯员 方景霞 周国亮 本报记者 朱和风

3月17日上午，贵州籍在押人员杨海在宁海看守所洗漱时，突然倒地晕厥，值班民警立即启动突发疾病救治预案，将他送往附近医院。当天，医院下达病危通知书，看守所果断决定，送他到医疗条件较好的宁波李惠利医院救治……

3月17日至21日，杨海住ICU病房，看守所医务人员24小时守候。  
4月4日，是杨海刑满释放的日子，当时他还在医院。  
4月9日，杨海与其妻子手捧两面锦旗，来到宁海看守所……

不到8个月，杨海在宁海看守所获得精神和生命的两重重生。告别时，他说：“宁海看守所给了我第二次生命，我今后要踏实工作！”

### 日常巡诊“赢”时间

事情还得从3月16日说起。那天，医务人员巡诊中来到杨海所住的监舍。杨海回忆道：“那时我还不知道自己很快就要面临一场大病，只是感觉有点感冒，精神提不起来。”医务人员见状，随即将他送往宁海县第一医院进行检查，检查结果显示各项指标均正常。带回看守所后，医务人员将杨海列为重点观察对象，时刻关注他的身体状况。

### 绿色通道“抢”时间

“病情比较复杂危急，建议你们送上级医院救治！”医生检查了杨海的病情后，提出转院建议，并下发了病危通知书。宁海看守所当即决定将杨海送往宁波李惠利医院。

宁海看守所医务中队中队长陈铸告诉笔者：“途中，杨海病情加重，出现呼吸困难等症状，当时我和李惠利医院联系，让他们派专

家到急诊室等待，并给我们开通绿色通道。”

陈铸的一系列措施把杨海从鬼门关拉了回来。参与急救的医生说：“他是急性脑炎，如果晚送一步，很可能抢救不及，那就只有两种结果，一种是人没了，一种是变成植物人。”

幸运的是，因为救治及时，杨海得救了，并住进ICU病房进行观察治疗。在杨海昏迷的时候，看守所医务人员24小时轮流守候在病房外，时刻关注杨海的病情。5天后，杨海睁开了眼睛，看到的第一个人就是陈铸。

### 精神生命两“重生”

昨日，出院后的杨海携妻子送来两面锦旗，分别给宁海看守所和医务中队中队长陈铸。

回忆起在宁海的几个月，杨海有懊悔，有庆幸，有感动，还有憧憬。他说：“去年8



图为杨海夫妇返回老家，和民警告别。(周国亮 摄)

月，我刚来宁海打工不久，经济拮据，一时冲动就做了小偷。”

8月26日，杨海被抓获，随后因盗窃罪被判有期徒刑9个月，关押于宁海看守所。

“一开始我很恐惧，但进来后发现看守所的民警很温和，平时进行思想教育，生活上给予照顾，每天两次询问我们的身体情况，这让我感到自己虽是一名犯人，但也是有尊严的。”杨海说，他立志要好好改造。

因为杨海表现较好，看守所按照相关规定予以减刑并刑满释放，当时还在医院的他就和妻子商量着出院后要好好感谢看守所。

杨海出院后，夫妻俩打算回老家找份工作，同时照顾在家的孩子。昨天下午，看守所民警将夫妻俩送至火车站。路上，陈铸习惯性叮嘱他要注意身体，以后踏实做人，杨海一边不断点头应允，一边作出保证。

“我们走了，谢谢你们……”进入安检后，杨海夫妻一步三回头，不停地挥手。在民警的再三催促下，他们才转过身，迈出了走向新生活的步伐……

# 收回借款还不算 又告保证人还款

本报讯(记者冯小平 通讯员北喻)借款人已还清了借款却没收回借条，于是出借人趁借款人昏迷之际，竟拿着借条起诉不知情的保证人，要求保证人代为偿还借款……昨天，北仑法院驳回了这起起诉，并严厉训斥了起诉人。

上月底，家住北仑的陈某拿着一张借条来到法院。借条上写着康先生向其借款10万元，期限一年。康先生一位姓林的朋友，签字作担保。陈某说，如今借款早已到期，但康先生迟迟不还，所以起诉林先生要求他履行保证责任，代为偿还借款和利息。

法官联系了担保人林先生。林先生承认担保一事，但他说自那以后已很久没和康先生联系了，再说借款到期也有一年多了，陈某怎么到现在才起诉？且只起诉自己一个人，林先生感觉很奇怪，他说自己也不清楚康先生是不是还了借款。

按照法律程序，陈某单独起诉保证人要求还款是可以的，但前提是康先生违约没还款。于是法官尝试着联系借款人康先生，却意外获知康先生不久前发生了交通事故，如今仍躺在医院昏迷不醒。法官心中起疑，决定彻查。

通过查询康先生的银行取款、转账记录，以及向康先生的妻子进行了解，真相终于大白，原来康先生早在半年前就已分三次还清了全部欠款。只是一时大意，没要回借条。谁知，陈某得知康先生因事故住院昏迷不醒后，便想浑水摸鱼，获取不当之利。昨天，法官对陈某进行了严厉训斥，并当场驳回了他的起诉。

### 法官提醒

此类案件其实并不少见。个别起诉人故意不向法院提供借款人的联系方式和出借人已偿还全部或部分借款的事实，直接起诉保证人，以此非法获利。法官也因此提醒一些借款人，在偿还部分或全部欠款后，一定要将借条收回，或者按实际欠款再重新出具借条，提防出借人谋取不当利益。



近日，南方各地迎来“过山车”天气。甬城江南路旁，一排粉色的晚樱迎春绽放，令在冷风中的过往路人倍感温馨。图为昨天上午，市民在樱花怒放的江南路上出行。(胡学军 摄)

宁波表情

晚樱笑寒

# 为给父亲筹钱治病 生日当天持刀抢劫

20岁，花样的年华。姜某却用一种特殊的方式：持刀抢劫，度过了自己20周岁的生日。而他所做的一切，只为给受重伤亟待治疗的父亲筹医药费……

的2500元现金交给小伙。对方拿钱后，随即逃离现场。惊魂未定的高某立马关上店门，并报警。

首南派出所民警通过排摸，发现20岁湖北小伙姜某有重大作案嫌疑，且对方经常出入学土路附近一家网吧。4月8日晚10时30分，民警在网吧内将姜某抓获。

“年纪轻轻，干嘛做这种傻事啊。”得知作案当天正是姜某20周岁的生日，民警纷纷为他惋惜。“我父亲在老家出了事，没钱治了，我也是一时昏头呀！”此时，姜某已泪流满面。据其讲，他父亲在湖北老家做电工，上周干活时，不慎从电线杆上摔了下来，伤势严重，经诊断要动手术，但家里根本没钱救治。

姜某所说是否为了博同情？民警调查后证实，因为在湖北老家生活困难，今年1月，姜某来宁波打工，但至今未找到合适的工作。眼看身上的钱所剩无几，他只能白天打零工，晚上睡在网吧，生活十分艰辛。



张伟 制图

父亲摔伤后，短短几天就花了数千医药费，由于拿不出钱，医院面临停药，姜某母亲急得打来电话，要他设法筹医药费。姜某一时六神无主，竟然想到去抢劫。案发当晚，他路过泰安中路，发现一家茶叶店还开着，便拿出身上的水果刀冲了进去……次日，姜某便将抢劫所得的2500元钱，通过ATM机全部寄回老家。

虽然姜某作案事出有因，受害者得知实情后也原谅了他，但法不容情，目前姜某因涉嫌抢劫已被刑事拘留，此案正在进一步审理中。(记者沈孙晖 通讯员杜路飞 王姣芬)

# 热心协辅警 为花甲老人“寻根”

本报讯(记者沈孙晖 通讯员吴玲)“太感谢家乡的同志了，让我这个漂泊60多年的游子找到了‘根’！”前天下午，62岁的钱老伯在鄞州五乡派出所大堂，紧握着协辅警朱宏伟的手久久不肯松开。

当天上午，一辆商务车驶进五乡派出所大门，钱老伯等兄弟姐妹6人下车后，向朱宏伟求助：“同志，请问‘五乡度家钱村’怎么走？”

“我们这没有这个村呀。”朱宏伟觉得很奇怪。

“我父亲记得家乡的名字里有‘五里’两个字，我们还以为是‘五乡’。”钱老伯说，他85岁的父亲祖籍在宁波，具体哪个村已不记得。父亲13岁时参军入伍，随部队出生入死，征战大半个中国，多次立功受奖，解放后最终定居北京。生活稳定后，钱老伯父亲多次写信给家乡的亲人，均石沉大海。

前几天，老人过世了，“我父亲一生的夙愿便是回到家乡看看，我想帮他完成这个未了的心愿。”钱老伯动情地说。

“五里”，难道是镇海的五里牌？朱宏伟立即联系了镇海蛟川派出所，询问得知当地并没有“度家钱村”。后经多方打听，他发现镇海有个渡渡桥村发音相似，遂带着钱老伯一行6人驱车前去。

经过当地两小时的走访，渡渡桥村一户人家表示知道钱老伯爷爷的名字，所说情况也与他所述差不多，但对方说钱老伯在家乡的亲人已去世。

虽然有些遗憾，但兄弟姐妹6人终于找到了“根”。在朱宏伟的陪同下，他们在村里逛了下，并拍照留念后才离开。

### 困人困事

# 驾车逃逸 竟为着急见网友

本报讯(记者余建文 通讯员王冲 郑帅)深夜在高速公路上追尾撞车，肇事司机撂下一句话：“有事，明天找我！”然后匆匆驾车跑了。到底发生了什么急事？民警一番调查后发现，其逃逸原因居然是要急着去见网友。

7日晚11时许，G15沈海高速往上海方向过慈城服务区没多远，发生了一起追尾事故。高速交警闻讯立即赶赴，发现事故现场仅有一辆上海牌照的车。该车车主王某说，他被一辆舟山牌照小轿车追尾了，对方让王某第二天去找他，自己驾车直接离开了。

好在王某记下了对方车牌号，民警很快联系到舟山驶离车主李某，要求他立即赶回宁波北出口高速交警二大队接受处理。李某坚称自己有急事，赶不回来，让民警第二天再来找他。民警多次电话通知，李某仍拒不来处理，态度强硬。

当晚，民警通过收费站卡口信息查询及收费站人员确认，确定逃逸车于8日凌晨1时许从慈溪新浦下高速，凌晨三时许又从新浦返回，至宁波北下高速。

8日，交警经调查，得知李某在江北洪塘某村有一处自己负责监管的工厂，遂立即赶赴，看到那辆舟山牌照小轿车正停在厂内，但厂内职工却称不知道李某在何处。后来，在洪塘派出所协助下，交警在工厂办公室找到李某。事后经了解，李某所说的急事，居然只是去见网友。因涉嫌交通事故肇事逃逸，李某面临15日拘留并处2000元罚款。

# 逼欠钱者妹妹还债 母子追债反成被告

本报讯(记者沈孙晖 通讯员于珊婉)欠款人跑路，宁海一对母子没有向法院起诉，而是私自扣留欠款人妹妹的货物，企图要挟对方替哥哥还债，结果反成被告。前天，此案在宁海法院开庭审理。

据悉，彭某与母亲刘某均是宁海人，共同经营一家小型快运站，平日跑跑运输，生意尚可。该快运站与宁海一家文具公司有长期货运的合作关系。

但今年初，该文具公司的老板冯某忽然联系不上。彭某母子非常着急，因为对方还欠他们1万多元的运费未付。后来，母亲刘某“灵光一闪”：跑得了哥哥，跑不了妹妹！原来，冯某妹妹小清也开了一家文具公司，与彭某母子的快运站也有货运合作关系。

几天后，小清像往常一样将货物交给彭某母子，并嘱咐他们一定要在次日上午9时前，送到义乌某商行。母子俩假装答应，私下却将货物扣在仓库里没发。次日，小清接到义乌方来电后，立即联系刘某，这才得知内情。

当时，刘某表示除非小清把哥哥所欠的运费结了，否则他们既不会发货，也不会归还。对此，小清非常气愤：“我哥是我哥，我是我，凭什么要我给他还债？”据悉，最后这批被扣留的货物还少了一部分。

今年3月，小清的公司将彭某母子告上宁海法院。最终，宁海法院判决彭某母子退还存留的所有货物，并且赔偿小清公司损失4万余元。

## 《板车、三轮车、雷笋来“占座”》后续——

# 交警、城管联合整治占车位乱象

### 新闻追踪

本报讯(记者沈孙晖 通讯员石奇峰)海曙高塘菜市场周边的高新路和高塘路，有个别商户将杂物“占座”(详见本报昨日报道)。昨天上午，海曙交警、城管对此进行了联合整治。

昨天上午9时半，执法人员先来到高塘路查看，那辆上锁板车仍停在车位上宣告“主权”。在四下询问查找，无人“认领”的情况下，执法人员用大

力钳将挂锁钳断，将“占座”板车挪离车位。

来到新路中段，有辆二轮车锁在停车位上。沿街一位女商户“见状不妙”，赶紧和丈夫拿着钥匙奔过来，开锁后自行将推车推走，并保证“下不为例”，“下次再占停车位，你们可以把推车‘没收’……”

而在新路西端，记者前天看到的三轮车和剩下的雷笋壳又出现在车位上。经劝说，旁边一家卖菜店铺的店主终于将车子推到一旁，并将蔬菜垃圾搬

走。“我以前将三轮车停在旁边，但经常被汽车占去地方，所以清明节时，我才开始将三轮车放到店前面的车位上……”女店主解释。

参与整治的海曙交警大队三中队汪队长告诉记者，这些商户占用车位，有的是为了卸货方便，有的是怕别人车子停着挡住店面，有的是为了自家门前卫生，将蔬菜垃圾堆在车位上，“我们在日常工作中会继续加强巡逻管理，也希望商户自觉增强意识，勿‘霸占’车位！”



一对商户将板车、三轮车等杂物挪走。(沈孙晖 摄)